



逢星期一見報

新聞撮要

近年興起的醫學美容再爆事故。4名女子於「DR醫學美容集團」接受靜脈點滴療程後出現敗血症性休克，其中3人危殆，1人情況穩定（編者按：其中一名女病人於10月10日宣告不治）。衛生署調查發現，共44人曾在該集團的分店接受「DC-CIK」靜脈點滴療程，並指令有關美容院停止相關療程。港島總區重案組已接手調查案件。

DR集團創辦人周向榮辯稱，顧客已簽「免責聲明」，故該集團只有「道義上的責任」……消費者委員會總幹事劉燕卿強調，根據現行法例，《管制免責條款條例》禁止有人利用合約條款卸責，即使消費者簽署文件，但倘有關條文違反條例精神，消費者亦有權追究。

■ 節自《四大致命規管漏洞 美容隨時美死你》，香港《文匯報》，2012-10-06；《DR否認「醫療行為」 醫委會批評卸責》，香港《文匯報》，2012-10-07

公共衛生：貪靚送命

知多點

《管制免責條款條例》：於1990年12月1日開始實施，旨在限制合約的其中一方利用合約條款，逃避因違反合約、疏忽、失責而引致的民事賠償責任。這條例賦予法院裁定合約條文是否公平和合理的權利。

持份者觀點

1. 港大感染及傳染病中心總監何栢良：靜脈點滴治療是高風險的醫療程序，倘重複使用儀器或藥物，會令過程易受污染，一旦如此，可引致接受注射人士的器官衰竭甚至死亡。

2. 工聯會屬會香港美容健體專業人員總會主席許慧鳳：港府對美容業界的規管存在四大漏洞，包括「醫學」與「美容」定義混淆、事故責任不清、以美容師代替醫生進行醫療程序，以及美容廣告誤導。

多角度思考

1. 根據上文，指出港府對美容業界的監管存在哪些漏洞。



4名女子於「DR醫學美容集團」接受靜脈點滴療程後出現敗血症性休克，其中一人死亡。資料圖片

- 你在多大程度上認同「DR醫學美容集團必須為有關事故負上法律責任」這個說法？參考上文並就你所知，解釋你的答案。
- 衛生當局可做些甚麼來堵塞題1的漏洞？試舉3項並加以說明。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

今日香港：長者出「雙糧」



港府預計首年有40萬人受惠於長者生活津貼計劃。資料圖片

財政年度額外31億港元開支。

■ 節自《雙倍高齡津貼 惠40萬長者》，香港《文匯報》，2012-10-10

持份者觀點

1. 勞工及福利局局長張建宗：長者生活津貼是「扶貧」項目，本質異於屬「敬老」形式的生果金，有必要設入息及資產申報……香港人口迅速高齡化，長者人口估計由現時的98萬人上升至10年後的152萬人，對本港福利及醫療系統構成重大挑戰。

2. 「工聯立法會團隊」召集人陳婉媚：政府應按照生果金高齡津貼的做法，免除70歲以上長者的資產審查……只為65歲至69歲的長者作資產審查，預料每年只多花30幾億港元。

多角度思考

- 根據上文，指出港府就長者生活津貼計劃提出資產審查的理據。
- 長者生活津貼計劃會對政府開支和市民福利產生甚麼短期和長遠影響？試舉例加以說明。
- 你認同「政府應按照生果金高齡津貼的做法，免除70歲以上長者的資產審查」這個說法嗎？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

新聞撮要

討論多時的長者生活津貼計劃，港府終落實細節。所有通過入息及資產限額的65歲或以上長者，每月均可領取2,200港元津貼。當局又讓近8萬名65歲至69歲已通過資產審查並領取生果金的長者，以及21.5萬名曾於70歲前通過審查的現有生果金申請人，可豁免申請而自動獲發津貼。當局料首年有40萬人受惠，涉及2012至2013年

全球化：羅姆尼攞頭彩

新聞撮要

美國總統大選首場電視辯論3日晚結束，爭取連任的總統奧巴馬與共和黨對手羅姆尼首次同台，在近6,000萬觀眾前大談經濟、國債及醫保等議題……美國有線新聞網絡(CNN)民調顯示，認為奧巴馬能連任的受訪者，由之前的74%跌至66%。

美國有線新聞網絡民調訪問430名收看辯論直播的選民，多達67%認為羅姆尼的表現較優勝，只有25%認為奧巴馬較可取。

兩人基本上重複一貫論點，羅姆尼繼續抨擊奧巴馬過去4年的經濟政策，指他任內美國失業率高企、家庭收入下降、中產階層「被壓垮」，直言他希望讓「大政府」帶頭刺激經濟的方針「行不通」。奧巴馬則反擊說，私營企業在過去30個月創造近500萬個新職位，反映經濟改善。他批評羅姆尼建議減稅5萬億美元(約38.8萬億港元)的措施只對富豪有利，又一直未能解釋如何獲取額外收入以填補赤字。

■ 節自《羅姆尼拋棄奧巴馬 絕處反擊》，香港《文匯報》，2012-10-05

持份者觀點

美國富蘭克林馬紹爾學院政治及公共事務中心主管馬多娜：羅姆尼主動出擊之餘卻沒顯得好鬥，反而奧巴馬表現呆板，不時看似心不在焉。奧巴馬今晚連連打，多次錯失反擊機會，亦沒利用羅姆尼隱瞞稅務狀況及連番失言等弱點加以狙擊。

多角度思考

- 根據上文，描述美國選民對首場總統選舉辯論的調查意見。
- 參考上文並就你所知，比較奧巴馬和羅姆尼的辯論表現。
- 假設你是現任總統奧巴馬的競選公關，你會如何調整稍後的競選策略？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣



美國總統候選人羅姆尼在首場電視辯論表現較好。資料圖片

個人成長與人際關係：花錢無道



有調查指香港「80後」人均拖欠高達76,790港元卡數。資料圖片

在香港街頭巷尾、大學門前都經常見到銀行職員推銷信用卡，免息證明、送禮品皆吸引不少大學生、「80後」一人申請幾卡，令部分剛踏入勞動市場數年、成為消費生力軍的「80後」更易因幾卡在手，碌卡如觀音借庫，越積越多，以致陷入債務危機，有人年紀輕輕就申請破產逃債，嚴重影響個人前途，更有極端例子是自殺。

■ 節自《80後狂碌卡 人均預債七萬七》，香港《文匯報》，2012-10-11

持份者觀點

港大民意研究計劃總監鍾庭耀：年輕人缺乏「理財哲學」，香港的中學教育制度又沒有包括理財知識，家長教導子女又未必聽得入耳，加上年輕人的生活模式喜好時尚，追求生活素質亦與健康理財脫鉤，皆令年輕人易欠下卡債。

多角度思考

- 根據上文，舉例指出「80後」預卡數的原因。
- 「80後」預卡數與其金錢價值觀有何關係？試舉例加以說明。
- 有人說：「若要改善年輕人預卡數的不良現象，香港的中學教育制度必須加入理財知識課程。」你在多大程度上認同這個說法？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

現代中國：優化公交系統

新聞撮要

當前，除北京、上海、廣州等一線城市飽受擁堵困擾外，越來越多的二三線城市的交通擁堵亦呈越演越烈之勢。IBM調查六大洲20個主要城市的8,192名駕駛者的通勤情況後指出，北京與墨西哥城及約翰內斯堡的交通狀況相當，交通困擾指數位列全球前三。

■ 節自《國務院部署城市優先發展公共交通》，香港《文匯報》，2012-10-11

持份者觀點

國務院：為緩解交通擁堵、出行不便、環境污染等矛盾，須樹立公共交通優先發

展理念，將公共交通放在城市交通發展的首要位置。要加快構建以公共交通為主，由軌道交通網絡、公共汽車、有軌電車等組成的城市機動化出行系統，同時改善步行、自行車出行條件。

多角度思考

- 根據上文，描述內地的交通擁塞情況。
- 參考上文並就你所知，分析城市優先發展公共交通的條件，並舉例加以說明。
- 你在多大程度上認同「內地交通擁塞會間接影響經濟發展」這個說法？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣



內地計劃優先發展城市公交系統。資料圖片

能源科技與環境：深港治河

新聞撮要

深港聯合治理深圳河第四期工程將於明年中期動工，預計2017年完成主體工程……工程採用生態河道的設計概念，將通過興建2.2萬平方米的滯洪區(河灘濕地)，種植濕生植物，淨化水質。此外，工程還將採用多孔混凝土塊、生態帶等生態環保材料，並通過植被栽植進行堤岸覆綠，保持水土。完工後，該河段將達到50年一週的防洪標準……據悉，自1982年成立深港聯合治理深圳河工作小組以來，兩地政府先後完成三期工程，治理共13.5公里長的深圳河，完成工程投資約20億港元，提高從平原河口至前海灣一段深圳河的防洪能力，基本解決兩岸的水浸問題。

■ 節自《深港合治深圳河四期明年動工》，香港《文匯報》，2012-10-10

持份者觀點

香港政務司司長林鄭月娥：目前香港特區政府已撥款約4億港元於今年3月展開前期工程，重置4.3公里邊境巡邏路，以配合往後的河道改善計劃。

多角度思考

- 根據上文，描述深圳河第四期工程的設計特色。
- 題1的特色如何反映可持續發展概念？解釋你的答案。
- 參考上文並就你所知，試評估兩地政府合作治理深圳河的成效。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

通識把脈

逢星期一見報

先習「多角度」再學「批判性」

盧世威老師 勞工子弟中學通識教育科科主任

暑假回校補課時與中五同學總結學習經歷，問及他們可在通識科學到甚麼？同學舉手回答，首先出現的答案是「多角度思維」，接着有人回答「學會分析」，第三個答案是「批判性思維」。

筆者意識到同學的答案都能大致回應問題，而且方向無大問題，故再提出另一條問題：「多角度思考及批判性思維有何不同？」這時各位同學都靜了一會兒，然後有人舉手作答，他說「批判性思維是要

判斷對與錯、是與非」。這位同學對批判性思維的認識正確。多角度思考是通識科的基礎，在此之上，需要發展批判性思維。

指出取向 透析觀點

筆者其後透過「今日香港」單元內的「最低工資立法」作為議題，向學生說明多角度思考及批判性思維的分別。在「最低工資立法」的議題上，分別有不同的持份者，如清潔工人、公司老闆、工

會、商會代表等。他們都有不同意見，背後反映不同的價值觀及他們的立場。如清潔工人及工會都支持「最低工資立法」，他們背後的價值觀是關注勞工階層的生活水平及利益；至於公司老闆及商會代表則關心成本上升等問題。若同學能清晰地表達不同持份者的觀點，便可達到通識科的基本要求。

引用價值觀闡己見

不過，通識科不單需要了解不同持份者的取向，要更上一層樓的話，同學需把各人立場加以判斷，並配合適當理據，以解釋個人對這個議題的見解。同學可用一些適用於各單元的價值觀，如社會公義、社會和諧等，說明個人立場。例如：

「雖然在最低工資立法一事上，不同人有不同看法，但從社會公義來看，立法似乎是有需要的，因為不同階層的利益需要被照顧，現在實況是工人雖然努力工作，

賺取工資，但基本生活開支如車資、膳食等也不少，造成工資往往未能為工人帶來合理的生活水平，出現『在職貧窮』現象，假若推行最低工資立法，工人可獲取一個合理的薪酬，改善生活……」

總括來說，了解不同持份者的立場及其背後的價值觀，會較易做到多角度思考的效果；但若若要顯示批判性思維，就需在不同立場上，加入個人判斷，並配合恰當及合理的理據加以解釋。